

B01 国际

国内 ▶ B04 版 中州 ▶ B08 版 竞技 ▶ B10 版
文娱·速读 ▶ B12 版 金融·理财 ▶ B15 版

B 叠

美反导计划 俄再亮“黄牌”



□新华社供本报特稿

俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫23日警告，为回应美国计划部署欧洲导弹防御系统，俄罗斯可能采取一系列“合理措施”，包括靠近欧洲联盟成员国部署“伊斯坎德尔”战术导弹，甚至直接针对欧洲反导系统部署先进武器。

梅德韦杰夫提醒美国，俄罗斯有权利退出今年2月生效的新版《削减和限制进攻性战略武器条约》。不过，俄罗斯并没有关闭与美国就反导议题对话与合作的大门。

1 “合理措施”

梅德韦杰夫当天在莫斯科发表特别声明：一旦俄美反导谈判最终破裂，俄罗斯可能针对美国拦截导弹和探测雷达采取一系列“合理措施”。他说：“措施之一是可以在加里宁格勒州部署‘伊斯坎德尔’战术导弹系统。”加里宁格勒位于波罗的海沿岸，是俄罗斯战略“飞地”，与波兰和立陶宛接壤。

美国前总统乔治·W·布什计划在波兰和捷克部署反导系统后，俄罗斯2008年11月宣布将在加里宁格勒部署“伊斯坎德尔”导弹。现任美国总统贝拉克·奥巴马上任后放弃东欧反导计划，改为欧洲反导计划，俄方取消部署方案。

梅德韦杰夫还说：“如果这些措施不够充分，俄罗斯将

以美国反导系统欧洲部分为目标，在本国西部和南部部署现代化进攻性武器系统。”

奥巴马2009年9月宣布重新设计和部署欧洲反导系统。华盛顿声称反导系统旨在应对伊朗导弹威胁，但莫斯科认为，欧洲反导系统“换汤不换药”，目的依然是遏制俄罗斯的核威慑能力。

2 “保障火力”

梅德韦杰夫说，俄战略火箭兵和海基弹道导弹将装备先进武器系统和新型高效弹头，能够突破反导系统。“我已经要求俄武装力量研究必要时摧毁欧洲反导信息和控制

系统部件的措施。”他说。俄国防部专家伊戈尔·科罗特琴科称，俄方甚至可能给部署在加里宁格勒的“伊斯坎德尔”导弹安装核弹头，同时授权各军区司令战时自行决

定是否动用战术核武器。

俄罗斯与北约去年11月商定就欧洲反导系统合作，但主导北约的美国拒绝就反导系统不针对俄罗斯核力量提供法律保证，谈判陷入僵局。

3 “有权退出”

梅德韦杰夫警告，如果谈判进展不佳，“俄罗斯保留中止进一步裁军及相应军备控制措施的权利”，欧洲反导计

划同样可能导致俄罗斯退出自己去年4月与奥巴马签署的新版削减战略武器条约。

有说法认为，梅德韦杰夫

发表这番强硬声明，着眼于12月4日俄罗斯国家杜马即议会下院选举，旨在为执政的统一俄罗斯党制造声势。

4 强化立场

梅德韦杰夫在声明中强调：“如果美国及北约真诚并负责任地顾及我们

的合法安全利益，我确信我们将能达成一致。但是，如果他们只对我们提‘合

作’，老实说，等于对我们的利益不利，那么大家就无法达成共识。”

北约：俄总统反制措施令人失望

北约秘书长拉斯穆森23日发表声明说，俄罗斯总统梅德韦杰夫当天宣布俄将对美国和北约在欧洲部署反导系统采取一系列反制措施“令人非常失望”。

拉斯穆森说，梅德韦

杰夫并没有关闭与北约谈判的大门，同样，北约依然邀请俄罗斯探讨在反导问题上合作的可能性。他还说，如果在反导系统上展开合作，将清楚表明北约和俄罗斯能共建安全，而非相互对抗。

美国：反导系统不会威胁俄罗斯

美国国务院发言人马克·托纳23日表示，正在欧洲部署的导弹防御系统不会也不可能威胁到俄罗斯战略核威慑力量。

托纳说，鉴于欧洲导弹防御系统不会影响美俄

战略平衡，美方看不出俄方采取军事反制措施的任何“理由”。他还说，新核裁军条约使两国在安全和稳定上受益，而且实施良好，美方看不出俄方退出的“根据”。

分析：俄罗斯为什么再亮“黄牌”

近来美国、北约反导系统的部署令俄罗斯“步步惊心”，欧洲战略安全的天平正日益倾斜。梅德韦杰夫此次几近亮出底牌的强硬表态，看似突然，其实是被迫之举，更是捍卫自身战略安全利益的必然选择。

早在2007年，时任俄总统的普京就签署命令，决定暂停执行《欧洲常规武装力量条约》及其相关国际协议，向美国在东欧部署反导系统计划亮出了第一张“黄牌”。4年过后，俄罗斯认为再次亮出“黄牌”的时间到了。

分析人士认为，俄罗

斯现在明显感到，如果再拖下去，北约的反导系统部署就可能更加无法遏制。俄此次前所未有的推出“各式武器”，就是要向美国及北约发出严重警告，至于是否直接以“红牌”退场，要看美国及北约接下来的实际表现。

俄常驻北约代表罗戈津说，目前双方还有谈判余地，不应将俄的举动视为新一轮军备竞赛，俄也不会参与军备竞赛。梅德韦杰夫的讲话只是给出了明确信号，那就是俄不会在涉及国家利益的问题上让步。

本报综合新华社消息